

新农合异地报销——

# “全国漫游”还需迈几道坎？



新一轮医改即将进入第8个年头，我国全民医保网已基本建立，城乡居民参保率维持在95%以上。截至今年，全国已有27省份已实现省内异地就医直接结算。

改革路线图已铺就，而跨省就医报销“漫游”仍面临挑战。那么，新农合异地报销“全国漫游”究竟还需迈几道坎？

新华社北京11月24日电

新华社记者 王宾

日前，8省份在国家卫生计生委主持下签署新农合跨省就医联网结报服务协议，试点协议省份间就医出院即时结算报销，新农合医保“全国漫游”试点迈出坚实一步。地方在推进新农合异地报销方面有哪些经验可循？跨省看病报销全面铺开还需迈过几道坎？

## 新农合跨省“漫游”有序推进

据了解，此次8省份签订的协议由各省之间互为甲、乙方，明确了参合省和就医省的责任、义务，规范了转诊、定点就医、垫付、审核、回款等业务环节，患者可实现就医出院即时结算报销，新农合基金报销部分由医疗机构与就医地省级新农合结算中心之间结算，最后由省级新农合结算中心再进行清算。

据悉，参与签约省份为辽宁、

吉林、黑龙江、海南、四川、贵州、陕西和甘肃。“此次签约将创建新农合跨省合作的典范。”中国医学科学院副院长郑忠伟在签约仪式上说。

新一轮医改即将进入第8个年头，我国全民医保网已基本建立，城乡居民参保率维持在95%以上。截至目前，全国已有27省份已实现省内异地就医直接结算。搭建异地就医民生保障的“全国漫游网”工作成效显著，我国新农合跨省结算网络也已初步建立。基本医疗服务均等化努力兜住了民生“底线”，使群众尤其是“打工族”的民生“获得感”日益增强。

在深化医改进入爬坡过坎的攻坚期之际，我国将建立完善国家级异地就医结算平台纳入深化医药卫生体制改革本年度重点工作任务。

人力资源和社会保障部新闻发言人李忠表示，到2017年我国要基本实现新农合转诊住院患者跨省定点就医结报。

国家卫生计生委主任李斌强调，在探索推进新农合异地就医结报过程中，“主要按照先易后难、先省内后省外这样一个步骤，按照‘成熟一个省、联通一个省、实施一个省’的原则积极推进。”

## 新农合报销“随人走”还有哪些难点？

跨省直接结报试点迄今有8省份，离全面实现医保“随人走”的目标还有差距。实现新农合异地即时报销到底难在哪里？

医保政策标准分化，制度对接难。人社部有关负责人指出，新农合基金统筹层次偏低，多数省份、

地方的统筹层次停留在地市，甚至区县一级，造成各地统筹差别大，医保患者跨区出县就诊，医药费报销受限。在医保资金方面，财力较发达地区政府补贴会多一些，财力欠发达地区政府补贴则少一些。这些因素造成了各地医疗保障水平差别较大，药品目录、起付线、封顶线以及报销比例千差万别。

“医保政策‘各行其是’这是阻碍医保联动的主要障碍。”辽宁省人社厅医保处处长刘洪涛指出。各地经济发展状况、资金统筹能力不同，保障水平、缴费水平不统一，医保药品、诊疗、服务设施等目录编码也不统一。按照国家规定，各省在国家基本医疗保险药品目录的基础上还对乙类药品有15%的自主调整权。

安徽省卫生厅有关负责人举例说，湖北医保目录内某种高血压用药中标的品牌为广州白云山药业，而安徽省省级招标中标的品牌为吉林通化，因此湖北籍的病人在安徽医院服用白云山生产的此类降压药就不能报销。

——医保制度属地化管理，利益协调存在困难。从地方政府角度来说，信息系统建设投入大，且导致医疗资金外流。中国人民大学社会保障研究中心副教授韩克庆认为，参保居民跨省就医就是“把钱放别人兜里”，这很容易形成地方利益保护。

——异地沟通监管、控制费用难。据测算，异地就医一个人平均费用和本地比要增加50%左右，而且还发生过伪造病历骗保等情况。

“反福利欺诈是关系到医保异地结算制度能否持续下去的关键环节。”中国社会科学院世界社会保障中心主任郑秉文说，在推行异地结算平台时，一定要有一套比较完整

的反福利欺诈的办法。在一些西方国家，就经常可以看见反福利欺诈的大广告，还有举报电话和奖励。

## 让“救命钱”无障碍“漫游”，统筹改革是关键

改革路线图已铺就，而跨省就医报销“漫游”仍面临挑战。国家卫生计生委2015年公布的数据显示，我国农民工数量已近3亿，流动人口“候鸟式”活动特点凸显。而与庞大的流动人口基数形成鲜明对比的是，跨省看病主要是回原参保地报销，“跑腿”和“垫资”的突出问题仍是今后亟待解决的民生挑战。

怎样让新农合全面实现无障碍“漫游”，做好综合改革、统筹协调，避免“按下葫芦起了瓢”呢？

“信息多跑路，群众少跑腿。”郑秉文认为，实现医保跨省，首先要建立跨省结算平台。今年5月，国家卫生计生委会同财政部要求建设完善全国新农合异地就医信息系统，使其发挥枢纽作用，并在此基础上具备转诊、结算等管理功能；省级平台负责联通省内定点联网医疗机构就医结报的相关数据，助力进一步实现异地就医信息共享。

另一方面，异地看病人数多了，就医“高地”大城市能否承受得起？推动分级诊疗、引导合理就医是关键。中国医学科学院医学信息研究所所长代涛指出，既要抑制患者无序流向大医院，又要保障真正需要到大医院的大病、疑难病患者的就医权益，推进异地就医即时报销还需配套建立分级转诊制度。遵循分级转诊的患者报销比例高，直接去大医院就医的患者报销比例应降低。

——异地沟通监管、控制费用难。据测算，异地就医一个人平均费用和本地比要增加50%左右，而且还发生过伪造病历骗保等情况。

“反福利欺诈是关系到医保异地结算制度能否持续下去的关键环节。”中国社会科学院世界社会保障中心主任郑秉文说，在推行异地结算平台时，一定要有一套比较完整

## 财政部专项检查地方预算公开情况

新华社北京11月24日电 财政部24日称，自即日起组织财政部驻各地财政监察专员办事处（专员办）以及地方财政厅（局），联合开展地方2015年决算和2016年预算公开情况专项

检查，重点关注预算是否在批准（批复）后20日内向社会公开，重点关注经同级人大批准的政府预算决算报告、报表以及相关说明是否全部公开，重点关注是否存在预算空转、虚列收支问题。

## 食药监总局将专项检查12城市重点水产品

据新华社北京11月24日电（记者陈聪）近日有媒体报道，北京多个超市活鱼下架，引发消费者关注。记者24日从国家食品药品监督管理总局获悉，食药监总局将于本月和下月在北京等12个大中城市开展经营环节重点水产品专项检查，以了解市场

销售的水产品质量安全状况，摸排水产品的主要质量安全隐患。除北京外，上海、杭州、南京、广州等其他11个城市也被列入检查地点，食药监总局将对这些城市经营鲜活水产品的集中交易市场、销售企业和餐饮服务单位开展随机性专项检查和抽样检验。

## 杨栋梁受贿、贪污案一审开庭



11月24日，被告人杨栋梁在最后陈述阶段鞠躬致歉。

当日，北京市第二中级人民法院一审公开开庭审理国家安全生产监督管理总局原局长杨栋梁受贿、贪污一案。（新华社发）

## 10月大陆赴台游客减少44%

新华社台北11月24日电（记者刘勃）台湾观光部门公布的最新数据显示，大陆赴台游客数量继9月份同比下降近四成后，10月份扩大为同比下降44.3%。

数据显示，10月份大陆赴台游客为21.54万人次，较去年同期的38.67万人次下降了

17.13万人次。目前，大陆仍为台湾第一大客源地。

台湾业者指出，由于民进党当局不承认“九二共识”，两岸关系不明朗，原本就减少的来台大陆游客人数，在大陆游客团“火烧车”事件后，更受冲击。虽然10月来自其他地区的游客有所增加，但仍不足以代替大陆游客的减少。

# 河南汝南县一局长中午聚餐饮酒致死

同桌7人被处分

新华社郑州11月24日电（记者马意翀）记者24日从河南汝南县委宣传部获悉，该县食药监局局长雷明奎中午聚餐时因饮酒过量死亡，参与聚餐的另外5名官员和2名司机均受到处分，其中3名官员被撤职。

11月18日中午，赖燕、胡玉

明、陈朝阳、雷明奎、张涛、刘红建在汝南县开完会后，带司机赵孟华、段云涛共进午餐。赖燕是汝南县安监局党组书记、局长，胡玉明是该县质监局党组书记、局长，陈朝阳是该县编办主任，雷明奎是该县食品药品监督管理局局长，张涛是该县工商局党组书记、局长，刘

红建是该县和孝镇党委书记。午餐期间，赖燕、胡玉明、陈朝阳、雷明奎4人饮白酒，雷明奎酒后身体严重不适，经抢救无效死亡。

事件发生后，汝南县高度重视，当即召开县委常委会，决定对参与就餐人员全部停职检查并立案调查，成立事件处置工作组，对事

件进行善后处理。

参与就餐的国家工作人员均受到处分：赖燕受到留党察看一年、行政撤职处分，胡玉明、陈朝阳受到撤销党内职务、行政撤职处分，张涛、刘红建受到党内严重警告处分，两名司机赵孟华、段云涛受到党内警告处分。

## 老杨木碶河（丹桂路—江南路）段河道整治工程施工招标公告

交易登记号:16GC060193

1.

### 1.招标条件

本招标项目老杨木碶河（丹桂路—江南路）段河道整治工程已由宁波国家高新区经济发展局以甬高经[2015]128号批准建设，项目业主为宁波国家高新区建设发展工程前期办公室，招标人为宁波高新区开发投资有限公司，招标代理人为宁波欣达建设项目建设管理有限公司，建设资金来自高新区财政安排，项目出资比例为100%。项目已具备招标条件，现对该项目的施工进行公开招标。

### 2.项目概况与招标范围

建设地点：南始江南路，北至丹桂路。

建设规模：整治河道长度约380米，宽度30米，河道按规划线型进行整治、清淤等。

总投资：约2359万元。

招标控制价：4074692元。

计划工期：90日历天。

招标范围：老杨木碶河（丹桂路—江南路）段河道整治工程的施工总承包（详见工程量清单及施工图）。

标段划分：1个。

质量要求：按国家施工验收规范一次性验收合格。

安全要求：合格。

### 3.投标人资格要求

3.1投标人资格要求：

3.1.1投标人须具有合法有效的企业营业执照；

3.1.2本次招标要求投标人须具备市政公用工程施工总承包叁级及以上资质，并在人员、设备、资金等方面具有相应的施工能力；

3.1.3投标人须在宁波市建筑市场信用信息管理系统（以下简称“系统”）中具有C级及以上施工信用等级（以开标之日在季度的企业信用评价等级为准）；

3.1.4企业注册地在浙江省行政区域以外的投标人已通过浙江省住房和城乡建设厅的备案登记；

3.1.5投标人须在系统录入信息的，其相关内容已经该系统审核通过；

3.1.6投标人无不良行为记录（不良行为记录界定的范围为：国家、浙江省、宁波市相关行政主管部门通报停止投标活动且处在被停止投标期间内）；

其它要求：投标人的人工工资担保须在宁波市建筑市场信用信息管理系统里显示已在宁波市行政区域或招标项目所在地审核通过。

3.2投标人拟派项目经理资格要求：

3.2.1拟派项目经理资格须具备注册建造师（含临时建造师，年龄需在60周岁以下二级及以上，并具有安全生产考核合格证书(B证)，注册专业市政公用工程；

3.2.2拟派项目经理须在系统录入信息的，其相关内容已经该系统审核通过；

3.2.3拟派项目经理无不良行为记录（不良行为记录界定的范围为：国家、浙江省、宁波市相关行政主管部门通报停止投标活动且处在被停止投标期间内）；

3.2.4拟派项目经理无在建项目，拟派项目经理在“宁波市建筑市场信用信息管理系统”中有项目人员未解锁的视同有在建项目，因特殊情况下不能解锁的，须在资格审查申请文件中，提供经建设行政主管部门或其委托相关机构确认的项目完工证明材料。

3.3其他要求：投标人及其法定代表人、拟派项目经理经宁波市人民检察院查询近五年（2011年7月1日至今）无行贿犯

231号文件规定；拟派项目经理在“系统”中的未解锁项目，视同为在建项目，因特殊情况未能解锁的，须提供经建设行政主管部门或其委托相关机构确认的项目竣工证明材料。

3.2.5

投标人

于

2016

12

月

14

日

前

16:00

前

将

招

标

文

件

中

《

查

询

结

果

编

入

资

格

审

查

申

请

文

件

中

否

通

过

行

不

通

过

行

行

行

行

行

行

行

行

行

行

行

行

行

行

行

行